

Előfizetési ár:
 Helyben, háshos hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 8 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 3 Allér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nagy
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével
 * * *
 Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház),
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézandók.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: **HAJDU JÓZSEF.**

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

A szabad verseny bukása.

A mi kiforrotlan gazdasági viszonyainknak egy hatalmas ellenség terdel a mellére: az ipari és gazdasági kartell. Alig van nagyobb bűn, mit szembehunyva tőrnek kormányon és társadalomban, mint ez.

Magyarországon teljesen indokolatlan minden kartell és a nemzeti pauperizmusra vezet. Nálunk nincs semmiben tultermelés, hogy az ennek következtében előálló gazdasági fejletlenség szükségessé tenné a termelés kontingentálását, az árak limitálását, a kartellek lelkiismeretlen árszabásait, a nagyiparosok spekulációt.

Minden kartell alakulás áremelkedéssel jár, mely a kisipar szabad versenyét teszi tönkre.

Egy időben, mintha csak tüzet gyújtottak volna bokánk alatt, úgy szaladtunk egyik miniszteriumtól a másikig a nagyipari gyárak felállításáért. S most ezek a gyárak nem ismernek más célt, mint a társadalmon való büns fölhízást.

Nincs hét, hogy újabb kartell alakulásról ne hallanánk. Egyik a másikat tüzeli. Most van például alakulásban a petróleum kartell.

Itt az ősz és jön a tél. Világítani kell és a petróleum kartell a legszegényebb néposztálynak drágítja a megélhetést. Itt van a vaskartell. És a szabad verseny dicsőségére az állam is beáll a kartellbe, hogy vasművei többet jövedelmezzenek. Holott az lenne a kötelessége, hogy a kartellen kívül állva, az árak szabályozására hathatna. Itt van a malomkartell. Megszokták az enormis lisztárakat, melyek már a fogyasztást is csökkentették. A magas árak mellett ki kell tartani, azért kartellt kell kötni. A többi megcsinálják a lisztkereskedők. És a fogyasztó, ha drága, ha olcsó valamely termény, egyformán drágán él.

Most 20 korona a buza ára, de a kenyérlisztet csak egy fillérrel kapja olcsóbban, mint mikor a buza ára 28 korona volt. Itt van a téglagyárak kartelleje. Hát igen kellemes állapot az, hogy a téglát 54 koronával lehet eladni, mikor 35 koronás ár mellett is haszonnal lehet dolgozni.

Az a sok panasz, amit fölvet a drága élet, mind a kartell politikából származik. Fogalmunk sincs, hogy hány száz titkos kartell alakul a mi életünk

megkeserítésére. Mindaz, amit eszünk, amivel ruházkodunk, amit életünk fenntartására használunk, amivel mindennapi kenyerünket keressük, kartellirozva van.

A gazdasági liberalizmus, mely oly nagy diadalnak hirdette elve keresztülvitelét, a minden téren való szabad versenyt, a bukás szélén áll, a szabad verseny a gazdasági élet minden téren bilincsekbe van verve. Tömlöctartója a kartell.

Eddig azt hittük, hogy a kartellek garázdálkodását egyedül törvényhozás utján lehet letörni. Monopoliumszerű alakulások lévén, nem bír velök más, csak az állam. Most azonban előttünk egy győzedelmes példa, mely bebizonyította, hogy a termelő, kézműves, kisiparos társadalom szervezett falanxa letöri a legerősebb kartellt is.

Ugyanis a budapesti szabóiparosok szövetekezete a Ludovika Akadémia egyenruházati szállításánál legyűrte a nagyvállalkozók csoportját és 16 ezer koronával olcsóbb ajánlata nyerte meg a szállítást.

Hát ez nagy esemény a kisipar világában, nagy diadala a becsületes szerszámnak! Soha még nem mutatott ily erőt kisiparosok szervezkedése, mint a budapesti szabóiparosoké. Követnie is kell minden iparágknak ezt a példát. Összefogni, szervezkedni a kartellek ellen és akkor fellendül a kisipar, újra-éled a becsületes, tiszta szabad verseny s olcsóbb, elviselhetőbb lesz az élet. Ausztriában törvény védi a kisiparosokat a kartell ellen, nálunk hamarabb boldogulnak, ha önmaguk védik meg magukat.

Nagyzási örület.

Miért szegény a magyar.

Halad a világ. Haladunk mi is. A haladás magával ragadja a legszegényebb néposztályt is, — sajnos csak fényűzés tekintetében.

Mintha leomlottak volna teljesen a szegényt és gazdagot elválasztó társadalmi korlátok, nincs különbség öltözködés tekintetében a különböző társadalmi osztályoknál, különösen nincs a nőknél. A divat mind többet és többet kíván s az emberiség vakon rohan az aranyborjú imádására, odaáldozza mindenét, oda a véres verejtékkel kiizzadt utolsó garasát is.

Szinte megdöbbentő és elszomorító kép tárul elénk az alsóbb néprétegnél. A legszegényebb munkás neje erejének végső megfeszítésével oda kíván kapaszkodni,

ahol a legelső urinő áll. Olyan kalap, olyan ruha, olyan cipő kell a legszegényebb asszonynak, mint a leggazdagabbnak. Inkább hétszámra éheznek, koplalnak, csak kielégíthesse majmolási vágyát. Nem néz sem Istent, sem embert, ha pénzre van szüksége, nem nézi verejtékes munkában görnyedő férjét, kit idő nap előtt megemészt az életküzdelem — csak egy nagy lebeg előtte: hogy ő is feltűnjék a korzón, ha mindjárt ájulás is környékezi az éhségtől.

A fényűzés átkos szokását a legtöbb anya még pólyás baba korban levő leányába is beleoltja. Hát nyolc éves leánykák a „legutóbbi divat szerint“ öltözködve nézik le már kicsiny társnőiket, bikkból szüleik nem faragnak majmot.

Ismerek egy mosonét, aki naponta alig alszik néhány órát, rabszolga módra dolgozik csak azért, hogy leányát felcicomázza a tánciskolába járassa és azt megkímélje a dologtól, nehogy picit kacsója megfeketedjék a házi munkától.

Ilyen eset ezer és ezer fordul elő s ez egyik oka a cselédhiánynak is.

Igy van ez már kisebb városokban, sőt faluhelyen is.

Elszomorító kép tárult elém egy gyártelepen 4—5 ezer fokos Martin kemencék mellett teljesen pörére velkőzve dolgozott nem egy munkás, óriási vasrudakkal kavarva az izzón folyó acélt. A hőségtől barnára sült bőrük, szemekkel alig látnak a vakító fénytől s életük 2—3 évtizeddel rövidebb, mint más normális viszonyok között élő emberé, mégis nejeik suhogó selyembe, bársonyba öltözködve, fejükön legdrágább tollas kalappal, leányaik hasonlóan öltözködve, hófehér selyem cipőben gázolják a szénportól és füsttől fekete sarat, mint valami mágnás asszonyok és báró kisasszonyok.

Mit várnak az ilyen cseládok leánygyermeknei a jövőtől az élettől s mit vár a társadalom az emberiség az így nevelt kisasszonyoktól, mit majd az anyaktól? Hová fog vezetni ez a végtelen ostoba és örült nagyzási hóbort, határt nem ismerő majmolási vágy?

Az emberiség gyárakhoz látolt fehér rabszolgáinak agyát mikor derengi át több világosság s mikor lázad fel a munkás, az iparos, a kishivatalnok és minden gondolkodni tudó férj a női divat és a pazarlás örültsége ellen?

Aki teheti utóvégre, aki okos dolganak tartja a divatra költeni utolsó garasát, tegye; nem szólhatunk ellene, de fáj látni, hogy a nemzet zöme mint rohan az anyagi pusztulás lejtője felé, fáj látni a kohók tüze mellett sorvadó magyar munkásokat, kiknek véres verejtékkel szerzett filléreiren tyukeszű asszonyaik cifrálnak s nem jut eszükbe, miből telik selyem viganóra, suhogós alsóra, ha majd szegény férjök összeroskad, vajjon eszükbe jut-e, hogy hány száz koronát is megakaríthattak volna a betegség, vagy öreg napjaikra, hogy a szenvedőnek egy kis fényt deríthetnének homlokára és nem kellene a nyomor kopogtatásától rettegni

H. Sz. L.

Juh-hús 44 kr.

A t. szőlősgazdák szives tudomására hozom, hogy szüret alkalmára a szép és kövér juh-husnak kilóját, 5 kiló vételnél, **44 krajcárért mérem.** Tisztelettel **Deim Gusztáv** mézárós, a Részvénytársasággal szemben.

Kecskeméti pénzhamisító.

Letartóztatott csalóbanda.

Kecskemét, Fülöpszállás, Makó.

Alig esillapodtak le a Kecskeméti Fülöpszállás, Izsák határában a kedélyek az Orgoványon elkövetett rémes rablógyilkosság után, már ismét hirt hoz a táviró, hogy éppen ebben a körzetben egy **pénzhamisító csaló banda** bűnös műveleteiről sikerült a leplelt lerántani, — amely bandának feje egy Kecskeméti virágzó üzlet tulajdonosa a Kovács és Szántó cég belfagya, a gyár finanszírozója, aki csak pénz után nézett, de soha nem dolgozott, mert nem is volt rá szüksége. Pénz volt, mint köles.

A könnyű szerrel való meggazdagodás reménye ugyanis már igen sok embert csábított a bűn útjára. Nagyon sok azon bűnösök száma, kik hamis pénzek gyártásával akarnak anyagiakban többi ember társaik fölé emelkedni.

Egy ilyen csalóbandáról rántotta ma le a leplet a makói rendőrség. Az érdekes ügyről alább adunk részletes tudósítást:

Sátán kísért.

Olovics Antal makói koresmáros már sokféle módon próbálta, hogy miként lehetne könnyűszerrel meggazdagodni. A véletlen úgy akarta, hogy a tavasz folyamán ismeretséget kötött Csányi Ferenc megyesegyházi lakossal.

Az új ismeretség nagy és boldogító reményekre jogosította fel Olovicsot. Csányi Ferenc rábeszélte ezért Olovicsot, hogy ő tud egy helyet, hol a valódi pénznek háromszoros értékét kapják hamisítványban. Olovics ráállott hát arra, hogy elmegy Fülöpszállásra, hol potom áron vesztegeti Virág József nevű koresmáros valódi pénz ellenében a könnyű meggazdagodást biztosító hamis pénzt.

Szántó a bankár.

Olovics összeszedte minden pénzét, összesen 400 koronát és ezzel akart megindulni hamis pénz vásárlási körútjára. Mikor együtt volt a 400 korona, irt Medgyesházára Csányinak, hogy jöhet. Csányi nyomban megjelent Makón. Együtt mentek el Fülöpszállásra a hamis pénz forrását jól ismerő Virág Józsefhez, aki elkalauzolta őket Kecskemétre Szánthó Jánoshoz, a hamis pénz közvetítésének főbb kufejéhez.

Szánthó, kinek nemrég nyílt meg Kecskeméten a vegyítisztító gyára az V. tizedben, keveselte Olovics pénzét és röviden annyit mondott:

— Tisztelt uram, annyiért nem köntünk üzletet.

Olovics a következő vonattal reményvesztetten, leverten hazament. Napokig szobájában maradt. Egyszer levelet vitt a posta. Virág József írta Fülöpszállásról. Tartalma a következő:

„Jöjjön azonnal, van pénz elég.
Virág.”

Rövid volt a levél, mint látjuk, de sokat ígérő. Csaknem félőrülten járt Olovics a városban, mert hisz elköltötte meglevő 400 koronáját is. Hol vegyen pénzt? Fűhöz-fához kapkodott. Végre mentő gondolata támadt. Folkereste Kurai Antal makói hentest, kiről tudta, hogy van egy kis pénze.

— Kedves komám, — így szólította meg barátját, — akarsz-e könnyű szerrel meggazdagodni?

— Már hogy ne akarnék, — volt Kurai válasza.

— No jó, de akkor pénz kell.

Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.
Bövebbet Schiffer A. és fiánál borkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

— Mennyi pénz? — szölt Kurai.
— Nem olyan sok, csak 500 korona.
Kurait meglepte ugyan Olovics előterjesztése, de annak rábeszélésére mégis átadott 500 koronát a könnyű meggazdagodás reményében Olovicsnak.

Az ál hamisbankók.

Mikor Olovics az ötszáz koronát átvette, a forduló vonattal Fülöpszállásra utazott Virághoz, a könnyű szerrel való meggazdagodás kufejéhez.

Virág elvezette őt Halasra, hol bevárták, míg besötétedett. Este 9—10 óra tájon lehetett az idő, mikor a várostól elég távol levő vásártérre mentek. A vásártéren egy ismeretlen emberrel találkoztak. Ez az ismeretlen az 500 koronát átvette s utána egy papirosomagot nyújtott át Olovicsnak azon kikötéssel, hogy azt majd csak a vonaton bontsa ki.

Szorogatott lélekkel vette át Olovics a hamis papírpénzt tartalmazó csomagot. Csakhamar elérkezett a vonatra szállás ideje. Gyorsan ugrott be Olovics a vonatba. Kiskörösön kibontotta a féltékenyen őrzött kincsét, hát akkor látta, hogy az ötszáz koronának fucses. Rutul be van esapva, mert az átadott papirosomagban nem volt más, mint a papírpénzeket elég jól ábrázoló reklámcedula. Ki is dobta ezeket nyomban az ablakon.

A napok multak. Bántotta Olovicsot, hogy Kurai is bele van keverve a csávéba. Irt hát Szánthó Kecskemétre, hogy lesz-e üzlet?

Csakhamar megérkezett Szánthó válasza, hogy igen, de ahhoz 1000 kor. kell.

Aki nyomra vezet.

Pár napig tanakodtak Olovics és Kurai. Pénzt azonban nem tudtak szerezni. Ekkor támadt az a mentő gondolatuk, hogy Beneze Sándor makói mészárosnál próbálnak szerencsét.

Elmentek hát Olovics és Kurai Bence Sándorhoz. Fűt fát ígértek neki, ha 1000 koronát ad hamis pénz beszerzésére. Bence, mint becsületes ember, hogy a ravasz szélhámosokat az igazságszolgáltatás kezébe szolgáltatassa, látszólag belement az üzl tbe ígérte az 1000 koronát.

Bence Sándor azonban titokban jelentést tett a csaló kompánia üzeméről a rendőrségnek. Bencének nem volt más szándéka, mint a rendőrségnek kiszolgáltatni a bűnös banda tagjait, azért e hó 5 én elutazott Olovicscsal Kecskemétre.

Szántó sokat akar!

Mikor Olovics és Bence Kecskemétre érkeztek, a főmatador, Szánthó, kertelni kezdett. Elmondta, hogy cinkostársait elfogták. Egyik pénzgyártó gépet a rendőrség elvette, a másikat elásták a szőlők között, a helyet azonban nem mondhatja meg, hogy hol. Ez azonban nem baj, — mondta Szánthó, — gépet könnyű szerezni Bécsben, de 2200 korona kell hozzá.

Ekkor Szánthó rábeszélte Olovicsot, hogy vegye rá Bencét a 2200 korona megadására és akkor ő Makóra jön azért, hogy megállapodjanak itt Bencével, hogy hol és mikor gyártják a pénzt?

Az elfogatás.

Kecskemétről Makóra ment Olovics és Bence. Ez azonnal értesítette a makói rendőrséget a történetekről. Itt biztatták, hogy látszólag menjen bele mindenbe. Ezt meg is tette.

Mint ahogy Bence látszólag mindenbe belement, Olovics levél útján hívta Makóra Szánthót. Ez meg is érkezett 12-én este. Tizenharmadikán nagy tanácskozás folyt Bence lakásán. Azonban ezt a ta-

nácskozást már a makói rendőrség is kihallgatta az egyik mellékszobában.

A tanácskozás alkalmával abban állapodtak meg, hogy e hó 20-án Bécsbe mennek Szánthó, Olovics, Kurai és Bence a gépet megvásárolni és Bence megadja a 2200 koronát.

Bence a kém.

Bence levelet irt Szánthónak, hogy üzlete őt annyira leköti, hogy nem utazhat. Irt továbbá, hogy teljesen megbizik benne, tudniillik Szánthóban és Olovicsban, kéri, hogy jöjjön Makóra és itt majd átadja a gépre szükséges 2200 koronát.

E hó 24 én érkezett meg Kecskemétről Szánthó Makóra. Egyenesen Bencéhez szállt, hol a mellékszoba már meg volt rakva a rendőrség embereivel.

A hosszas tárgyalás szerint 25 én reggel kellett volna indulni Bécsbe a gép megvásárlása végett. Mikor a tárgyalásnak vége volt, előjöttek a rendőrség emberei és Olovicsot, Kurait, valamint Szánthót nyomban megvasalták és a rendőrségre kísérték.

Házkutatás a Vörösmarty utcában.

A makói rendőrség táviratban közölte a kecskeméti kapitánysággal, hogy Szánthó Jánost ott előzetes letartóztatásba helyezték. Egyben azt is kérték, hogy Szánthó lakásán V. tized, Vörösmarty-utca 155. számú háznál, házkutatást tartson és különösen Olovics által Szánthóhoz irt leveleket keresse meg.

A házkutatást már megtartotta a kecskeméti rendőrség, az eredmény azonban hivatalos titok.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok és jóbarátoknak, akik felejthetetlen drága jó kisleányunk:

Tercsi Margitkának

folyó hó 27-iki temetésén megjelentek, résztvételükkel fájdalmunkat enyhíteni segítették és akik koszorúval koporsójához járultak — hálás köszönetet mondunk.

Kecskemét, 1908 szept. 28.

Tercsi István és családja.

Birtokváltások.

Berényi Pál megvette Bóbis János talfái 1000 □-öl földjét 1000 koronáért.

Nagy Lónárd megvette Gáspár Lajosné öreghegyi 1021 □ öl szőlőjét 3200 koronáért.

Reiszmán Márton

épület műlakatos, vasszerkezetek műhelyében

3 fiú

tanonczul felvétetik.

Kecskemét,

V ik tized, Tehén utca 270. szám.

Jókarban levő használt

boroshordók

olcsón eladó Máté Ferencnél

Nagykörösön,

Teleky-utca 167. szám alatt.

Egy fiu tanulóul felvétetik
Balassy Antal fűszerkereskedésében.

NAPI HIREK.

Szüret előtt.

Szent csönd. A hold a szőlődombra
Mintha ezüstöt hianene.
Az érett fürtök közt barangol
Bacchus, a bornak istene.

Kezébe serleg és mosolygva
Tekint a hegyen szerteszét
És sorban a sok édes fürtre
Illeszti nagy, kővér kezét.

Egyikhez szól: „Ki téged izlel,
Annak szívét ihlesd te meg
És zengjen dal a szerelemtől,
Hogy sirjanak az istenek.”

Másikhoz meg: „Kinek az ajka
Megérint egykor tégedet,
Azt harcnak tüze lelkesítse
S gyilkoljon ezer életet.”

A harmadiknak ezt susogja:
„Bened forrjon démoni tűz,
Mely mindeu embert kárhozatba,
A poklok legmélyére űz.”

Minden fürtnek más-más erőt ad,
Osztván halált és életet
Es eltűnik hangos kacajjal,
Ha kél a nap a bére felett.

Hűs szellő leng a hegyen által,
A fürt igenlően bólogat:
„Nagy Bacchus, ahogy te parancsolsz,
Minden szolgád úgy szót fogad!”

○

Kecskemét, szeptember 28.

— **A főispán Kecskeméten.** Gulner Gyula főispán kedden a déli gyorsvonattal két napi tartózkodásra Kecskemétre érkezik, hivatalos ügyekben.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter S. Tóth István szegedi kir. törvényszéki joggyakornokot törvényszéki jegyzővé nevezte ki.

— **Szent Mihály napja** lesz holnap reggel, mely naptól kezdve a hajnali harangozás reggel 5 órakor, az esti harangozás pedig 7 órakor lesz. A vasárnap istentiszteletnél is változás áll be e naptól kezdve, amennyiben a szent mise reggel 8, 9 és 10 órakor mutattatik be vasár és ünnepnapokon.

— **A közigazgatási bizottság** kedden délután 3 órakor tartja szeptember havi rendes ülését a főispán elnöklése alatt.

— **A borárak emelkedése.** Az itt ott már megkezdett szüretelések eredményei bizonyítják, hogy a bortermés mennyiségére vonatkozó kilátások jelentékenyen csökkentek. Ugy látszik sehohal sem lesz annyi bor, mint amennyit vártak a gazdák, mert a sok tekintetben kedvezőtlen időjárás, valamint a nagy mértékben fellépett rothadás s a fürtök összeaszalódása következtében nem fizet a szőlő olyan bőven, mint ahogy várni lehetett volna. A borárak eddigi ijesztő csekélyességétől tehát nincs mit tartanunk, mert a szüretelés általános megkezdésével hamarosan felfognak szökni a mustárak. Már a mai napon is, a zsidóünnep elmúltával s a borkereskedők megjelenésével annyival emelkedtek az árak, hogy reményünk lehet a tavalyi átlagos árak elérésére vagy legalábbá megközelítésére is. Hogy pedig az idén sem maradnak olyan alacsonyan az árak, mint azt eleinte rebesgették, annak legfőbb bizonyítéka az, hogy a szőlőszövetkezet helvétiai termését Beretvás Pal 27 koronáért vette meg. A borárak tehát ha lassankint is, de majd csak kialakulnak; a Pince szövetkezet is a napokban fogja megállapítani a must bevételi átlagos árát, ami bizonyosan szintén befolyással lesz a méltányos árak végleges kialakulására.

— **A boszniai okkupációról** szóló Csarnok közleményünk lapunk mai számából helyszüke miatt kimaradt.

— **Az áliamsegély és a városok.** Megírtuk, hogy az állam jövő évi költségvetésében 2 millió korona vétetett fel a városok segélyezésére. Most a városok között felmerült az a kérdés, mily arányban részesüljenek a 2 millióból, mert hiszen ez az összeg kevés ahhoz, hogy minden város kellő segélyben részesülhessen. Erre nézve most egy furesa indítványról értesülünk, amely úgy szól, hogy miután a 2 millió megfelelő felemelése nem remélhető, **hagyassanak ki a segélyezendő városok közül azokat, amelyeknek pótdója 50 százalékon alul van, mert ezeket elegendő földi javakkal látta el jó szerencsájuk s szükség esetén a pótdót még emelni is lehet.** Igaz, hogy Kecskeméten csak 30 százalék a pótdó, de hogy mennyire szükségünk van egy kis állami szubvencióra, azt mindenki tudja.

— **Katonazene.** Mint értesülünk, a 38. gyalogezred zenekara október hóban Kecskemétre jön. A zenekar csak pár napig marad városunkban s ezalatt a piactéren hangversenyez.

— **Szabadka és a husdrágaság.** Szabadka város tanácsa ma átiratot intézett a tanácshoz, melyben felvilágosítást kér, hogy a husdrágaság megszüntetésére milyen intézkedéseket tett. Ugy hisszük, a tanács a választ igen röviden megadhatja.

— **Uj gyógyszerész.** Zsámboky János földink a napokban jó sikerrel tette le a budapesti tudományos egyetemen a gyógyszerészi vizsgát.

— **Elementek a tűzerek.** A temesvári 7. tűzrezred két napi pihenés után hétfőn reggel eltávozott Kecskemétről gyalogos menetben Temesvárra. A vásártéren felállított ágyuknak egész napon át igen sok bámulója akadt.

— **Népgyűlés.** Vasárnap délután a szentháromság téren a szociáldemokrata párt az általános titkos választójog érdekében népgyűlést tartott, amely a legpéldásabb rendben folyt le. A gyűlésen azt is elhatározták, hogy hatósági mérszárzék felállítására iránt kérvényt fognak beadni a városi tanácshoz.

— **Reform az egyéves önkénteseknél.** Katonai körökből vesszük a hírt, hogy azok az önkéntesek, akik most október hó elsején fognak berukkolni, érdekes reformon fognak keresztülmenni. Ugyanis mindazok, akik husvétkor az altiszti vizsgálaton jeles minőséget kapnak, nyomban őrmesterekké fognak előrukkolni. Az igen jó szakaszvezetők lesznek, a többiek meg tizedesekké. Eddig a legmagasabb sarzsi atizedesi volt s ha a tiszt vizsgálatot sikerrel tette le, akkor lehetett belőle őrmester. Ebben az újításban van is némi ráció, mert aki kiállta az altiszti vizsgálatot, az leteszi a tisztit is, hisz a kettő tulajdonképpen egy és ugyanaz.

— **Harc az örülltel.** Gacsári Kiss János 62 éves, mindszenti lakos négy év előtt elmeháborodott lett. Aféle csöndes örület borult reá, nem bántott senkit, rendszeren dologra járt és munkáját szorgalmasan végezte. Pénteken azonban feltűnt családjának, hogy az öreg kaszát ragadott, kirohant vele az utcára, ott térdre borulva, hangosan imádkozott, majd vissza rohanva a házba, ami csak kezeügyébe esett, mindent tört, zuzott. Aztán neki rontott vad erővel öreg feleségének és eltörte a bal karját, mielőtt ebben megakadályozhatták volna. Gyapjas Sándor sietett az asszony védelmére, de vesztére tette, mert a dühöngő ember akkor vaslapátot kapott föl és úgy vágta vele fejbe Gyapjast, hogy rögtön elborította a vér. A megré mult család ekkor látósági segítséget kért a dühöngő ember megfékezésére. Tábit János rendőrhadnagy, Seres Ferenc rendőrkapitány és Tóth János rendőrtizedes, Pity Sándor dr. községi orvossal csakhamar a helyszínen voltak. Ahogy azonban az öreg Gacsári jöttüket látta, berohant az

istállóba és onnan tégladarabokkal védekezett, hogy meg ne közelíthessék. Egy tégladarab Tábit rendőrhadnagyot fejen találta úgy, hogy az erős, nagy szál ember térdre esett és elöntötte a vér. Az ostromlók minden erejének megfeszítésével sikerült végre a téglákkal és dorongokkal védekező örültet ártalmatlanná tenni. A mikor a kényszerzubbonyt rá erőszakolva, kocsira ültették, az öreg ember ismét imádkozni kezdett. A dühöngő örültet egyelőre a községi kórházba helyezték el.

— **Szerencsétlenség.** Ókécskéről jeltenti levezőnk: Karsai Lidia, Acsai Józsefné 60 éves asszony Faragó György földjéről menet egy kukoricával rakott kocsirol leesett és a jobb lábának alsó szára a bokán felül eltörött. Behozták a kecskeméti kórházba apo'as végett.

— **Lövöldözés.** Vasárnap este özvegy Borbényi Gyuláné vendéglőjében bálát tartottak. A mulatságra éjjel Schwéd Izsák kereskedő segéd is be akart menni. A ki-rendelt Makai János és Farkas József rendőrök azonban nem engedték be az ittas fiatal embert. Ebből szóváltás keletkezett és Schwéd Izsák a revolvert zsebéből kirántotta s Makai Jánosra lött. A rendőrök erre a nem várt cselekményre kardot rántottak s Schwédnek kezét megválták. A rendőrök Schwéd ellen hatóság elleni erőszak címén feljelentést tettek a kir. ügyészségen.

— **Betörés.** Csabay Béla miniszteri tanácsos, aki az államvasutak igazgatóságának budapesti palotájában, az Andrássy-ut 88. szám alatt lakik, tegnap este gyanus alakot vett észre a ház pincéjében. Figyelni kezdett és rájött, hogy valami betörő dolgozik odalent. Figyelmeztette a közeli rendőrt s többen lesiettek a pincerészbe. Már hat pincéről verte le a lakatot egy vidám betörő. A hetedik pincében fölbontott borosüvegek közt ült s éppen a miniszteri tanácsos finom italát fogyasztotta. Megállapították, hogy a tettes Kiss József huszonkét esztendő, facér lakatossegéd. Dalolva ment a rendőrségre. Amikor kijózanodott, azzal védekezett, hogy nyomorban van s szándékosan végezte úgy a dolgát — ezért működött teljes világitással is — hogy börtönbe jusson. Ezt a célját el is érte.

— **Megverték.** Fekete Pál fiatal ferencszállási gazdalkodó a mult héten egy jászszentlászlói tanyai bálon vett részt. A bálban Feketét úgy elverték, hogy mielőtt ki lehetett volna hallgatni, meghalt. A tettesek ellen a nyomozást megindították.

Anyakönyvi kivonat.

1908. évi szeptember 27. és 28-án.

Születések. Polyák Anna rk. Meskó Mária rk. Fazekas Mária rk. Kovács László rk. Nagy Antal rk. Szarka Etelka rk. Rónyai Anna rk. Kovács Emilia rk. Farkas Julianna ref. Király Mihály rk. Gyurkó Matild Ilona rk. Baranyi László Mihály rk. Zuhober Pál Béla rk. Tohai István ref. Szabó János ref. Borsodi Erzsébet Ilona rk. Faragó Mária ref. Gu-bacsi Béla ref. Mészáros Terézia Ilona rk.

Halálozások. Özv. Kerekes Józsefné Bényi Anna rk. 81 éves, Nagy József ref. 68 éves, Molnár István rk. 10 napos, Teresi Margit rk. 13 éves. B. Virág István rk. 62 éves, Kalló Julianna rk. 3 hónapos, Péli Imre rk. 62 éves, Szónát István rk. 75 éves, Emidi András rk. 37 éves.

Kihirdettek. Nagy Lajos ref. és Katona Teréz ref. Tarjányi Károly rk. és Eszik Veronka rk. Gerő István rk. és Urbán Margit rk.

Házasságot kötöttek. Cs. Kovács László rk. és Madari Julianna rk. Kósa László rk. és Dégi Teréz rk. Szücs Kálmán János rk. és Szabó Ilona rk. Galamb István rk. és Szepesi Rozália rk. Buzás József ref. és Boda Erzsébet ref. Szemere Vilmos izr. Dunszt Julianna Sarolta rk.

Kecskeméti pénzhamisító.

Letartóztatott csalóbanda.

Kecskemét, Fülöpszállás, Makó.

Alig esillapodtak le a Kecskeméti Fülöpszállás, Izsák határában a kedélyek az Orgoványon elkövetett rémes rablógyilkosság után, már ismét hirt hoz a táviró, hogy éppen ebben a körzetben egy **pénzhamisító csalóbanda** bűnös műveleteiről sikerült a lepelt lerántani, — amely bandának feje egy Kecskeméti virágzó üzlet tulajdonosa a Kovács és Szántó cég birtokosa, a gyár finanszírozója, aki csak pénz után nézett, de soha nem dolgozott, mert nem is volt rá szüksége. Pénz volt, mint kőles.

A könnyű szerrel való meggazdagodás reménye ugyanis már igen sok embert csábított a bűn útjára. Nagyon sok azon bűnösök száma, kik hamis pénzek gyártásával akarnak anyagiakban többi embertársaik fölé emelkedni.

Ez ilyen csalóbandáról rántotta ma le a lepelt a makói rendőrség. Az érdekes ügyről alább adunk részletes tudósítást:

Sátán kísért.

Olovics Antal makói korcsmáros már sokféle módon megpróbálta, hogy miként lehetne könnyűszerrel meggazdagodni. A véletlen úgy akarta, hogy a tavasz folyamán ismeretséget kötött Csányi Ferenc megyesegyházi lakossal.

Az új ismeretség nagy és boldogító reményekre jogosította fel Olovicsot. Csányi Ferenc rábeszélte ezért Olovicsot, hogy ő tud egy helyet, hol a valódi pénznek háromszoros értékét kapják hamisítványban. Olovics ráállott hát arra, hogy elmegy Fülöpszállásra, hol potiom áron vesztegeti Virág József nevű korcsmáros valódi pénz ellenében a könnyű meggazdagodást biztosító hamis pénzt.

Szántó a bankár.

Olovics összeszedte minden pénzét, összesen 400 koronát és ezzel akart megindulni hamis pénz vásárlási körútjára. Mikor együtt volt a 400 korona, irt Medgyesházára Csányinak, hogy jöhet. Csányi nyomban megjelent Makón. Együtt mentek el Fülöpszállásra a hamis pénz forrását jól ismerő Virág Józsefhez, aki elkalumozta őket Kecskemétre Szánthó Jánoshoz, a hamis pénz közvetítésének főbb kutfejéhez.

Szánthó, kinek nemrég nyílt meg Kecskeméten a vegytisztító gyára az V. tizedben, keveselte Olovics pénzét és röviden annyit mondott:

— Tisztelt uram, annyiért nem köntünk üzletet.

Olovics a következő vonattal reményvesztetten, leverten hazament. Napokig szobájában maradt. Egyszer levelet vitt a posta. Virág József írta Fülöpszállásról. Tartalma a következő:

„Jöjjön azonnal, van pénz elég.

Virág.”

Rövid volt a levél, mint látjuk, de sokat ígérő. Csaknem félőrülten járt Olovics a városban, mert hisz elköltötte meglevő 400 koronáját is. Hol vegyen pénzt? Fűhöz-fához kapkodott. Végre mentő gondolata támadt. Félkereste Kurai Antal makói henteset, kiről tudta, hogy van egy kis pénze.

— Kedves komám, — így szólította meg barátját, — akarsz-e könnyű szerrel meggazdagodni?

— Már hogy ne akarnék, — volt Kurai válasza.

— No jó, de akkor pénz kell.

— Mennyi pénz? — szölt Kurai.

— Nem olyan sok, csak 500 korona.

Kurait meglepte ugyan Olovics előterjesztése, de annak rábeszélésére mégis átadott 500 koronát a könnyű meggazdagodás reményében Olovicsnak.

Az ál hamisbankók.

Mikor Olovics az ötszáz koronát átvette, a forduló vonattal Fülöpszállásra utazott Virághoz, a könnyű szerrel való meggazdagodás kutfejéhez.

Virág elvezette őt Halasra, hol bevárták, míg besötétedett. Este 9—10 óra tájon lehetett az idő, mikor a várostól elég távol levő vásártérre mentek. A vásártéren egy ismeretlen emberrel találkoztak. Ez az ismeretlen az 500 koronát átvette s utána egy papirosomagot nyújtott át Olovicsnak azon kikötéssel, hogy azt majd csak a vonaton bontsa ki.

Szorongatott lélekkel vette át Olovics a hamis papírpénzt tartalmazó csomagot. Csakhamar elérkezett a vonatra szállás ideje. Gyorsan ugrott be Olovics a vonatba. Kiskőrösön kibontotta a feltékenyen őrzött kincset, hát akkor látta, hogy az ötszáz koronának fuccs. Rutul be van csapva, mert az átadott papírosomagban nem volt más, mint a papírpénzeket elég jól ábrázoló reklámcedula. Ki is dobta ezeket nyomban az ablakon.

A napok multak. Bántotta Olovicsot, hogy Kurai is bele van keverve a csávéba. Irt hát Szánthóknak Kecskemétre, hogy lesz-e üzlet?

Csakhamar megérkezett Szánthó válasza, hogy igen, de ahhoz 1000 kor. kell.

Aki nyomra vezet.

Pár napig tanakodtak Olovics és Kurai. Pénzt azonban nem tudtak szerezni. Ekkor támadt az a mentő gondolatuk, hogy Bence Sándor makói mészárosnál próbálnak szerencsét.

Elmentek hát Olovics és Kurai Bence Sándorhoz. Fűt ígérték neki, ha 1000 koronát ad hamis pénz beszerzésére. Bence, mint becsületes ember, hogy a ravasz szélhámosokat az igazságszolgáltatás kezébe szolgáltatassa, látszólag belement az üzletbe ígérte az 1000 koronát.

Bence Sándor azonban titokban jelentést tett a család kompánia üzemleiről a rendőrségnek. Bencének nem volt más szándéka, mint a rendőrségnek kiszolgáltatni a bűnös banda tagjait, azért e hó 5 én elutazott Olovicscsal Kecskemétre.

Szántó sokat akar!

Mikor Olovics és Bence Kecskemétre érkeztek, a főmatador, Szánthó, kertelni kezdett. Elmondta, hogy cinkostársait elfogták. Egyik pénzgyártó gépet a rendőrség elvette, a másikat elásták a szőlők között, a helyet azonban nem mondhatja meg, hogy hol. Ez azonban nem baj, — mondta Szánthó, — gépet könnyű szerezni Bécsben, de 2200 korona kell hozzá.

Ekkor Szánthó rábeszélte Olovicsot, hogy vegye rá Bencét a 2200 korona megadására és akkor ő Makóra jön azért, hogy megállapodjanak itt Bencével, hogy hol és mikor gyártják a pénzt?

Az elfogadás.

Kecskemétről Makóra ment Olovics és Bence. Ez azonnal értesítette a makói rendőrséget a történetekről. Itt biztatták, hogy látszólag menjen bele mindenbe. Ezt meg is tette.

Mint hogy Bence látszólag mindenbe belement, Olovics levél útján hívta Makóra Szánthót. Ez meg is érkezett 12-én este. Tizenharmadikán nagy tanácskozás folyt Bence lakásán. Azonban ezt a ta-

nácskozást már a makói rendőrség is kihallgatta az egyik mellékszobában.

A tanácskozás alkalmával abban állapodtak meg, hogy e hó 20-án Bécsbe mennek Szánthó, Olovics, Kurai és Bence a gépet megvásárolni és Bence megadja a 2200 koronát.

Bence a kém.

Bence levelet irt Szánthóknak, hogy üzlete őt annyira leköti, hogy nem utazhat. Irt továbbá, hogy teljesen megbizik benne, tudniillik Szánthóban és Olovicsban, kéri, hogy jöjjön Makóra és itt majd átadja a gépre szükséges 2200 koronát.

E hó 24 én érkezett meg Kecskemétről Szánthó Makóra. Egyenesen Bencéhez szállt, hol a mellékszoba már meg volt rakva a rendőrség embereivel.

A hosszas tárgyalás szerint 25 én reggel kellett volna indulni Bécsbe a gép megvásárlása végett. Mikor a tárgyalásnak vége volt, előjöttek a rendőrség emberei és Olovicsot, Kurait, valamint Szánthót nyomban megvasalták és a rendőrségre kísérték.

Házkutatás a Vörösmarty utcában.

A makói rendőrség táviratban közölte a kecskeméti kapitánysággal, hogy Szánthó Jánost ott előzetes letartóztatásba helyezték. Egyben azt is kérték, hogy Szánthó lakásán V. tized, Vörösmarty-utca 155. számú háznál, házkutatást tartson és különösen Olovics által Szánthóhoz irt levelet keresse meg.

A házkutatást már megtartotta a kecskeméti rendőrség, az eredmény azonban hivatalos titok.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok és jóbarátoknak, akik felejthetetlen drága jó kisleányunk:

Tercsi Margitkának

folyó hó 27-iki temetésén megjelentek, részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni segítették és akik koszorúval koporsójához járultak — hálás köszönetet mondunk.

Kecskemét, 1908 szept. 28.

Tercsi István és családja.

Birtokváltások.

Berényi Pál megvette Bóbis János talfái 1000 □-öl földjét 1000 koronáért.

Nagy Lénárd megvette Gáspár Lajosné öreghegyi 1021 □ öl szőlőjét 3200 koronáért.

Reiszmán Márton

épület műlakatos, vasszerkezetek műhelyében

3 fiú

tanonczul felvétetik.

Kecskemét,

V. ik tized, Tehén utca 270. szám.

Jókarban levő használt

boroshordók

olcsón eladók Máté Ferencnél

Nagykőrösön,

Teleky-utca 167. szám alatt.

Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.

Bövebbet Schiffer A. és fiánál bőrkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

Egy fiu tanulóul felvétetik

Balassy Antal fűszerkereskedésében.

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Gyári telefon 163.

a borprések és szőlőzúzók

Raktár telefon 169.

gyártásánál a fősúlyt arra fektette, hogy úgy a csavarok, mint vastányérok öntését vastag- és igen tartósra gyártotta. Ellátta Mobil és különböző ki rendszerű fejekkel, amelyek csekély munkaerőt kívánva, sokkal jobban kipréselik a nedvet, mint az eddigiek. Faanyaguk száraz, I. rendűek.

A gyár raktárában (Rákóczi-ut, Leszámitoló-Bank palota)

vannak nagy mennyiségben a t. érdeklődő közönség részére kiállítva.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.



Az ős közlekedéssel,
aki jó és olcsó cipőt akar,

az keresse fel  az keresse fel

Szabó Lajos cipész-mester

Kecskemét, Nagykörösi-utca 17. szám, saját házában levő,

kizárólag saját készítésű úri-, női- és gyermekcipő raktárát.

Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek, hogy a raktáron levő cipők elsőrendű anyagból, saját műhelyemben és felügyeletem alatt készülnek.

Nem tévesztendő össze más cégekkel, kik a jóhízemű közönségnek honi, hazai vagy saját gyártmány cím alatt külföldi gyárakban készült rongy és papírból összetákolat cipőket árulnak.

Szabott árak!

Legjobb cipőkrémek és gummisarkok raktára.



Uj és használt HORDÓK

mindenféle nagyságban kaphatók:

CSÓSZ JÓZSEF

kádármesternél Kecskeméten,
I. tized, Kádár útca 179. szám alatt.

Megvételre kerestetik

Csemegeező — kizárólag schasla, passatutti muskotály és ezeréves fajokat — szép öszibarackot, szép fajkörtét és egészséges válogatott csemegealmát közvetlen termelőktől legmagasabb napiárért készpénzért megvesz Nyikos Sándor gyümölcskereskedő Kecskeméten, Széchenyitér 2. sz. bolthelyiségben.

Eladó föld.

Halesz 27. szám alatt, a Kiskörösi-közön a 7—8 kilométerjelző között — 4 és fél hold föld, melyből 160 út jó karban levő szőlő, a többi hereföld és kaszáló, tanyaépületekkel, örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdonos Holló Imrével ugyanott. 7049—6—6

özv. Zombory Lászlóné

ágasegyházi birtokán

4000 kéve verésbe való nád eladó. 7073—3—2

Pfaff-varrógépek



az állványokban golyós-csapágyakkal
legszebb varrással,
hímzésre és stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusnál, ahol
az eredeti amerikai
Wheeler & Wilson varrógépek is kaphatók
Kecskemét, Beretvás-szállóval szemben,
III. tized, Koháry-utca 194. sz.

Uj cipész-üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **Kéttemplom-köz 4. szám alatt, Tóth László úr** vaskereskedése mellett

úri és női cipész-üzletet nyitottam.

Midőn üzletemet a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlom, kiemelve jegyzem meg a következőket: *Iparomat 20 év óta gyakorolom, mely időből előbb pár évet itthon, szülővárosomban, később 12 évet Budapest legelőkelőbb cipész üzleteiben, mint szabász és munkás töltöttem el, végül az utóbbi két és fél éven át „Kovács Jenő-féle cipész üzlet” cégnek szabásza voltam, melyről a n. é. rendelőközönség meggyőződést szerezhetett. Fenti idő alatt iparomban a legszélesebb körű tapasztalatot szereztem, miáltal munkáimmal a legkényesebb igényeket is kielégíthetem. Megfelelek a legfinomabb kiállítású úri-, női-, katonai és gyermekcipők elkészítésének, elvállalom a legszolidabb kivitelű lábbelik előállítását, hozzá értő figyelemmel leszek a fájós és törékes lábakra a cipők elkészítésénél, miért is kívánatra külön cipő fákat is tartok és a meg nem felelő munkát visszacserelem. Ugy a megrendeléseket, mint a cipők javítását a legjutányosabb árban, pontos időre elkészítem.*

Fenti ígéreteimet szigorúan betartva, minden törekvésem odairányul, hogy tisztelt megrendelőim nagybecsű bizalmát kifogástalan kiszolgálással mielőbb kiérdemeljem. Szives pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Sahin Tóth József

úri és női cipész.

Cipész-mester uraktól felsőrész készítményt jutányosan vállalom.

Eladó vendégfogadó.

I. tized, Honvéd tér 33. sz. alatt egy jóforgalmu vendégfogadó igen kedvező fizetési feltételek mellett azonnal eladó, — hol a vendéglőhelyiségeken kívül 36 lóra való istálló és nagy udvar is van. Tudakozódni lehet ugyanott. 7014

Jó karban levő használt hordók eladók

a Kecskeméti 48-as Kör kistemplomtéri házában.

Dréher sörraktárban két szorgalmas leány havi fizetésre azonnal fölvetetik. Jelentkezhetni ugyanott.